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Εκκλησία Κρήτης: Η Συνοδική Σύσκεψη 
αναμένεται να φωτίσει τη στάση για την 
απόφαση του Φαναρίου
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Η Συνοδική Σύσκεψη η οποία αναμένεται, σύμφωνα με 
πληροφορίες, να συγκαλέσει αύριο, Τρίτη 9 Δεκεμβρίου 2025, ο 
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος αναμένεται να καθορίσει σε 
μεγάλο βαθμό τη στάση της Τοπικής Εκκλησίας της Κρήτης 
απέναντι στην απόφαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου να μεταθέσει – δια εκλογής στη 
Μητρόπολη Μοσχονησίων – τον από Λάμπης, Συβρίτου και 
Σφακίων κ. Ειρηναίο. 
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Οι Ιεράρχες της Κρήτης έδειξαν να αιφνιδιάζονται από την απόφαση αυτή του 
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Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου η οποία συνδέεται άμεσα με τις 
εξελίξεις με το αδιέξοδο που βρίσκεται η εκλογή Μητροπολίτη Κυδωνίας και 
Αποκορώνου εδώ και αρκετούς μήνες.

Ο Μητροπολίτης κ. Ειρηναίος φαίνεται ότι έχει εκφράσει την επιθυμία να μην 
αποδεχθεί την εκλογή του στη Μητρόπολη Μοσχονησιών ενώ από την πρώτη 
στιγμή δήλωσε ότι δεν είχε καμία σχετικά ενημέρωση για την απόφαση αυτή.

Ήδη στην τοπικές κοινωνίες των τριών περιφερειών της Μητρόπολης Λάμπης 
υπάρχει αντίδραση από τους ιερείς και τους τοπικούς οι οποίοι δεν επιθυμούν την 
απομάκρυνση του Μητροπολίτη τους.

Από την πλευρά του το Φανάρι δεν επιθυμεί την παράταση στα κρίσιμα 
εκκλησιαστικά θέματα της Κρήτης με πηγές να τονίζουν ότι τα προειδοποιητικά 
μηνύματα όλους αυτούς τους μήνες ήταν πολλά προς την Επαρχιακή Σύνοδο ενώ 
μετά τη μη εκλογή Μητροπολίτη Κυδωνίας στις 31 Οκτωβρίου ο χρόνος για τις 
αποφάσεις από τη Μητέρα Εκκλησία μετρούσε αντίστροφα. Έως που την Τετάρτη, 
3 Δεκεμβρίου κατόπιν εισήγησης του Παναγιωτάτου οι Συνοδικοί πάρεδροι 
κατήλθαν στον Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου και εξέλεξαν τον από Λάμπης 
Ειρηναίο σε Μητροπολίτη Μοσχονησίων. Όλοι εκτός από τον Μητροπολίτη 
Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. Ανδρέα – μοναδικός Συνοδικός την 
τρέχουσα περίοδο από την Εκκλησία της Κρήτης – ο οποίος αιφνιδιάστηκε από την 
απόφαση και ζήτησε να εξαιρεθεί από την ψηφοφορία. Αντικαταστάθηκε από άλλον 
Μητροπολίτη του Θρόνου και έτσι η εκλογή του Μητροπολίτη Μοσχονησίων έγινε 
παμψηφεί.

Αυτή η απόφαση έφερε αλλαγή ισορροπιών εντός της Επαρχιακής Συνόδου καθώς 
αδυνατεί πλέον να συγκεντρώσει τα 2/3 που απαιτούνται για την εκλογή 
Μητροπολίτη. Συνεπώς ενεργοποιείται η δυνατότητα που παρέχεται στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείου σε τέτοιες περιπτώσεις να αποστέλλει Εξαρχία, κάτι 
που όπως όλα δείχνουν θα συμβεί σε αυτή την περίπτωση με την μετάβαση 2 
Μητροπολιτών από το Φανάρι για να συμμετάσχουν στην εκλογή δύο πλέων 
Μητροπολιτών – Κυδωνίας και Αποκορώνου και Λάμπης, Συβρίτου και Σφακίων.

Καθοριστική για τη συνέχεια θα είναι η στάση που θα τηρήσει η Επαρχιακή 
Σύνοδος ενώ με ενδιαφέρον αναμένεται και τι θα ανακοινώσει για την πρόθεση του 
Μητροπολίτη κ. Ειρηναίου, καθώς μετά την εκλογή έπονται και τα διαδικαστικά με 
την έκδοση του σχετικού ΦΕΚ για τη μετάθεση. Αυτή τη στιγμή στην Κρήτη 
υπάρχουν δύο τάσεις εντός της Συνόδου. Η μία διακαώς επιθυμεί να κλείσει το 
μέτωπο με το Φανάρι όσο γίνεται συντομότερα, ενώ η άλλη γραμμή είναι να 
τονιστεί έντονα η δυσαρέσκεια για την απόφαση αυτή. Οι δύο πλευρές ωστόσο, 



όλες αυτές τις ημέρες, έχουν αποφύγει τις δημόσιες τοποθετήσεις επί τους 
θέματος.

Πάντως το μόνο βέβαιο είναι ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο δεν θα υποχωρήσει 
στο θέμα αυτό με πηγές να τονίζουν ότι εάν δεν ξεκαθαρίσει άμεσα το τοπίο θα 
ληφθούν και άλλα μέτρα.


